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Liebe
Ncirrinnen
und Narren,

schon für viele tolle Anlässe habe ich Grußworte verfassen dürfen.
Jubiläen, Veranstaltungen, Vereine oder Gedenktage - fast alles war
schon dabei. Eine Anfrage ftir ein Grußwort im Jahresheft dieser
Stolberger Traditionsgesellschaft ist aber eine besonders große Ehre.
Und so großartig dieses Jahresheft mit dem historischen Blick auf die
Gesellschaft und vielen interessanten Details geworden ist, die
Grundidee zu diesem Heft ist unter anderem auch einem traurigen
Umstand geschuldet: In der Session 2021wird es kein Sessionsheft in
der bekannten Art und Weise geben können, weil die Session wegen der
Corona-Pandemie nicht stattflnden kann.

Als begeisterer Karnevalist, Mitglied dieser Gesellschaft und ehe-

maliger Prinz macht mich die Absage der Session 2021 besonders
tranrig,auch wenn ich sie angesichts des hohen Risikos für richtig halte.
Leider müssen wir dadurch alle auf viel Freude verzichten, die wir an



unserem Brauchtum Karneval Jahr für Jahr haben. Für viele KGs und
Vereine bedeutet die Absage der Session aber nicht nur in emotionaler
Hinsicht einen Verlust, sondern leider häufig auch in finanzieller.
Gemeinsam mit meinemAmtskollegen kämpfe ich deshalb weiterhin für
eine Ausweitung der Hilfsprogramme für ehrenamtliche Vereine.

Ich möchte an dieser Stelle auch nochmals meine Hochachtung vor der
Flexibilität seiner designierten Tollität Julian Wahlen zum Ausdruck
bringen. Die Bereitschaft, seine Regentschaft um zwei Sessionen zu
verschieben, ist alles andere als selbstverständlich.

Doch nun zur Ersten Großen: Ich habe euch alle seit meinem Beitritt, vor
allem aber in meiner Zeit als Stolberger Karnevalsprinz als sehr
engagiert, extrem hilfsbereit und ausgesprochen freundlich kennen-
lernen dürfen. Die Erste Grosse ist nicht nur eine KG mit unglaublicher,
über 90jähriger Tradition und Venvurzelung in unserer Kupferstadt,
sondern auch mit einer gut strukturierten Führung und Karnevalistinnen
und Karnevalisten mit Herzblut. Der Stolberger Karneval ist ohne die
Erste Grosse nicht denkbar.

Ob Prinzengarde, Elferrat, Ehrenhut, Jugendgarden, Mariechen,
Kinderprinzessin oder Kinderprinz: Ihr alle bereitet den Stolbergerinnen
und Stolbergern mit euren Veranstaltungen undAuftritten jedes Jahr aufs
Neue große Freude. Im Namen der Stadt möchte ich allen Ehren-
amtlichen dieser KG - auch den Eltern, die ihre Kinder z.B. regelmäßig
zum Training fahren - herzlich ftir das Engagement und das Herzblut
unserem Brauchtum gegenüber danken !

Und nun wünsche ich eine gute und spannende Lektüre im ersten
Jahresheft der Ersten Grossen!

Für die Stadt und als Kommandant der KG Rot-Gelbe Funken Artillerie
n. e. V. grüßt mit dreimol kräftigem Stolberg Alaaf
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PatrickHaas
Bürgermeister

Heiraten
in der Hocltxeitsstadt

§tolberg

Im Sclemuckstütk won §tolberg
werden alle Wünsclte rt)ühr...

Dcr historische Krpl'erhof Rosenrrl be§ndet

sieh im Hme n rcn §tolbcrg und bieter das ganz

besondere Ambierte für lhre Traumhcchzeir,

Kaum eine l.ocetion ist mmtntischerund bietet
mehr llair für den rhönstcn Täg im Lebcn.

f)as wic ein Ädelssitz wirkendc Cehiude verfrgt
ülxr prachnnllc Räunrlichkeiten wic den Ballsal
mit den erhaltenen Stuckdecken, den Winter-
garten mit eiler alter Levafelsr*rnd und dcr
außcrgerröhnlich schöneo Parkanlage mit drei

lleduinenzelten.

l'Iit unsercnr erfihrenen Fachperson*l gstalten
rvir Ihnen einen außergewöhnlichen, unterges-

lichen Hochzeitstag, imdividtrell und exakt ruf
lhrelÄ/ünsche zugerhnitten. Unsert Räunrlich-

keitcn bicten Platz ffir bis zr I80 Pmonen.

Wir rrürden Sic *hr gerne schon hald im
Krplcrhof l{osert*l begrüßen, nm mir lhnen
Ihrc tr1enz pcmönlichen Vorsrellungen über lhren

Hochzeitstag » plancn.

l{ir freuen uns auf§iel
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Sehr geehrte Damen, sehr geehrte Herren,
liebe Bürgerinnen und Bürger der Stadt Stolberg,
liebe Freunde und Mitglieder der GesellschaJi,

,, A utl er g ew ö hnlic h e S ituatio n en
and Zeiten erfordern
aufiergewöhnliche ldeen and neue Wege"

Ich denke, dieses Sprichwort beschreibt die aktuelle Situation und
außergewöhnliche Zeit sehr gut. Für uns als Erste Grosse Stoberger
Karnevals-Gesellschaft 1929 e.Y. bedeutet dies, dass auch wir uns dieser
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angenommen haben, neue Wege gehen und erstmalig in unserer 90-
jährigen Geschichte ein Jahresheft statt des traditionellen Sessions-
heftes erstellt und gedruckt haben. Entsprechend ist es mir eine
besondere Freude, dass Sie dieses Jahresheft nun in Händen halten und
wir Ihnen unsere tradtionsreiche Gesellschaft ,,Erste Grosse" näher-
bringen, über die Historie berichten sowie Wissenswertes und sicherlich
die eine oder andere schon oft gestellte Frage beantworten dürfen.

Die Entscheidung, dass erstmalig seit 1932 (ausgenommen der Kriegs-
und Nachkriegsjahre 1940-1947) keine Tollität in unserer Heimatstadt
proklamiert wird und wir aufgrund der Pandemie unser geliebtes
Brauchtum nicht gemeinsam mit Ihnen feiern und erleben dürfen, war
und ist sicherlich einer der Schwierigsten in den vergangenen
Jahrzehnten. Sie werden es genauso vermissen unser Brauchtum
gemeinsam zu feiem, zu schunkeln und die Sorgen des Alltags zu
vergessen. So hoffe ich, dass dieses Jahresheft Sie ein wenig in
Erinnerung schwelgen lässt und zugleich Vorfreude auf die hoffentlich
stattfindende Session 2022 wachsen lässt, in der wir alle gemeinsam
wieder und umso ausgelassener feiern können und werden.

Eines liegt mir in dieser besonderen Zeit am Herzen. Wir als ,,Erste
Grosse'o sowie alle anderen Gesellschaften, durchleben diese sehr außer-
gewöhnliche Zeit in der wir schwierige Entscheidungen treffen bmr.
getroffen haben. Wir stehen weiterhin vor vielen Herausforderungen.
Wenn wir mit allen Gesellschaften und Närrinnen und Narren unserer
Stadt Stolberg zusammenhalten und uns gegenseitig unterstützen,
werden wir gemeinsam diese Zeit meistern, unser wunderschönes
Brauchtum am Leben halten und gestärkt aus dieser Krise hervorgehen.

Als Präsident der Ersten Grossen Stolberger Kamevalsgesellschaft gegr.
1929 e.Y. wünsche ich Ihnen nun viel Spaß und Freude beim Blättern des

Jahresheftes, interessante und informative Berichte und das Sie die
herausfordemde Zeit gtttund gesund überstehen.

Es grüßt Sie herzlich imNamen Ihrer Ersten Grossen

Präsident

lbegtattu n g ttnzm#nüero

lhr diskreter und vertrauenswürdiger Partner

Unsere Dienstleistungen umfassen:
Überfiihrungen im ln- und Ausland

Särge und Urnen in großerAuswahl
Zeitgemäße Trauerhal lendekoration

Meldung beim Standesamt
Besorgung der Sterbeurkunde und

Erledigung aller amtlichen Formalitäten
Terminabsprache mit den Friedhöfen und Kirchen

Gestaltung und Druck von Trauerbriefen und Danksagungen
Gestaltung und Schaltung von Traueranzeigen in allen Zeitungen

Abwicklung und Abrechnung der Sterbegelder von Versicherungen
Vorschuß - Antragstellung zur Rente für die Hinterbliebenen

Telefon: 02402-27344 - Fax: 02402-85746

Erd-, Feuer- und Seebestattung
Tag und Nacht dienstbereit

Li ndenstraße 1 8 - 52223 Stol berg-M ü nsterbusch



Sehr geehrte Damen und Herren,
liebe Stolbergeri
liebe Freunde der ,,Ersten Grossen",
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normalerweise danke ich an dieser Stelle der scheidenden Tollitat der
Kupferstadt Stolberg, verbunden mit einem kleinen Rückblick, und
begrüße mit großer Vorfreude die neue Tollität frir die kommende
Session.

Bekannterweise ist diesmal ,,Alles" anders.

Nichtsdestotrotz möchte ich einen karnevalistischen Gruß verbunden
mit einem dicken Dankeschön an die letztjährige Tollität Andrd
Hennicken und seinem Hofstaat senden.

Andrd: Deine letztenWorte in,,Münsterbusch" sind nicht aufgehoben,
sondern nur aufgeschoben".

Mein Rückblick gilt diesmal im Besonderen der Mädchensitzung
2. 0, im Febru ar 2020, als die Welt noch in Ordnung war.

Die ,jungen Wilden", wie wir ,,alten" Ehrenhüter unsere junge
Generation liebevoll nennen, haben ihre Feuerprobe am 19.02.2020 mit
BRAVOUR bestanden. DANKE JLINGS !

Umso trauriger stimmt es uns, dass die Ehrenhut, die gesamte Erste
Grosse, ja alle Karnevalisten, im Jahr 2027 ,,pausieren" müssen.

Liebe Freunde, die Ehrenhut blickt dennoch optimistisch auf das Jahr
2022, denn das Kulturgut,,Karneval" wird weiter bestehen.

In diesem Sinne, bleibt alle froh und munter, aber vor allem
BLEIBTGESUND.

Das wünscht Ihnen/Euch herzlichst

Ihr/Euer

Holger Schulz
Oberehrenhut
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Jacobs Automobile GmbH
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wünscht allen Stolberger Autonarren
eine berauschende Session!

Wir freuen uns
auf lhren Besuch!

:. l,:."'/,
JACOBS'U=
Automobile Stolberg

PEIUSXE NIOMOT VE

Jacobs Automobile GmbH
Eschweilerstraße 58-64 52222 Slolberg

Tel.: (0 24 02) 99 90 00-0 .Fax: -77
info@acobs-slolberg.de. m.jacobs-gruppe.de
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Der Elferrat - Der Unverzichtbare

Joe
Ganser

Heinrich
Holtz

Helmut
Schulte

Eine genuine Aufgabe des Elferrats ist, gemeinsam mit anderen
Formationen der Gesellschaft, die Planung und Organisation von
vereinseigenen Veranstaltungen, wie Kamevalssitzungen und Umzüge.
Auch außerhalb der närrischen Zeit engagiert sich der Elferrat bei
Zusammenkünften der Vereinsmitglieder der verschiedensten Art.
Im Gegensatz ztx heiligen Zwölf gilt die Elf als Narrenzahl. Dement-
sprechend beginnt die fünfte Jahreszeit am Elften im Elften. So war es
selbstverständlich, dass elf Herren die Keimzelle des organisierten
rheinischen Frohsinns bildeten und sich als Elferrat bezeichneten. Die
Karnevalsvereine im Rheinland standen fiir Spaß an der Freud zum
einen, aber auch für ein Protest der Menschen gegen die steifen,
machtbesessenen Preußen, denen nach dem Wiener Kongress 1815 das
Rheinland ihrem Herrschaftsbereich zugeordnet worden war. In
Auflehnung gegen die stupide, ganz überwiegend auf Nützlichkeit
ausgerichtete Politik der preußischen Regierung bildeten sich überall im
linksrheinischen, vor dem über 20 Jahre französischem Rheinland,
Karnevalsvereine. Mit dem Abzug der Franzosen hatte aber auch die
Zeitderliberalen Bürgerrechte ein Ende und es kam zurRestauration der
alten, herschaftlichen Verhältnisse.
Die soldatischen Uniformen der Karnevalsvereine waren eine Persiflage
gegen den aus Berlin importierten Militarismus, der ganz und gar nicht
zur rheinischen Mentalität passte. Die Elf stand aus der bürgerlichen
sozial-politischen Sicht, hintergründig auch für die Ideale der fran-
zösischen Revolution von 1789: Egalitö, Libertd, Fraternitd (ELF) und
war damit eine Kampfansage der frohsinnliebenden Rheinländer gegen
das auf Gehorsam ausgerichtete Preußentum. Es war die rheinische
Form des Widerstandes gegen die ungeliebten Machthaber aus dem
Nordosten und stellte schlussendlich deren Verhöhnung dar.



Auch in Stolberg gab es dieses Aufbegehren gegen die in alle Lebens-
bereiche vordringende obrigkeitsgläubige preußische Lebensart.
Deutlich später als in den kamevalistischen Hochburgen Köln, Düssel-
dorf, Aachen und anderen Städten und Gemeinden fanden sich in
Stolberg 1929 elf Honoratioren der Stadt zusammen und gründeten unter
der Führung des Eigentümers der Ketschenburg-Brauerei Carl
Brückmann die Karnevals-Gesellschaft Erste Grosse. Bereits nach
einem Jahr wurde mit dem legendären Joe Ganser der zweite Präsident
aus dem Elferrat heraus gewählt. Als starke Führungspersönlichkeit und
im wahren Sinne des Wortes geborener Karnevalist leitete er die
Geschicke des Vereins in unvergessener Weise über 34 Jahre. Dank
seiner herausragenden kamevalistischen Fähigkeiten und einer durch
Mutter-witz geprägten Schlagfeftigkeit verschafile er der KG Erste
Grosse eine hoheAnerkennung in der Stadt und in der Region. Als Folge
dieser Wertschätzung entwickelte sich eine bis heute bestehende enge
Freundschafr z:um AKV. Unvergessen sind die Rededuelle, die Joe
Ganser sich mit dem Präsidenten des AKV Jaques Königstein liefefte.
Diese waren so originell und herzerfrischend, dass einige dieser
Wortgefechte zur großen Freude der hiesigen Karnevalisten vom
Westdeutschen Rundfunk überlragen und auf einer Schallplatte verewigt
wurden. Seit denAnfüngen der KG Erste Grosse musste der Präsident der
Gesellschaft Mitglied im Elferrat sein. Dies wurde in der Satzung
niedergelegt und gilt noch heute, wenngleich es in der jüngsten Zeit nicht
mehr praktizierl wird. Der weit über Stolberg hinaus bekannte Unter-
nehmer Dr. h.c. FranzWirtz stiftete als Erstausstattung die Uniform für
die elf Würdenträger. Das Outflt war, wie auch heute noch, in wirklicher
Weise vomehm. E,s bestand aus einer roten Frackjacke, aus praktischen
Gründen ohne Schwalbenschwanz, einer schwarzen Hose mit Biesen,
Frackhemd und Weste, weißer Fliege, schwarzen Lackschuhen, weißen
Handschuhen und natürlich einer Namenkappe. Die so ausgestatteten
Heren waren sich ihrer Sonderstellung bewusst und machten besonders
auch zum Entzücken derDamenwelt etwas her.
Der Elferrat entschied 1930, Joe Ganser das Amt des Stadtprinzefi zr
übcrtragcn. Damit bcgann dic außcrgcwöhnlichc Ara diescr im bcsten
Sinne kamevalistischen Lichtgestalt. ER war wohl der brillanteste
Präsident, den der Stolberger Kameval heruorgebracht hat. Um eine
stattliche Begleitung des Prinzen künftighin zu gewährleisten, initiierte
der Elfer:rat 1932 die Gründung der Prinzengarde, die den Tollitäten für
die künftigen Sessionen als Leibgarde zur Verfügung zu stehen hatte. Im
patriotischen Sinne war die Uniform den Husaren, die in den Befreiungs-
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Der Elferrat im Jubilciumsjahr 2006
auf der Stolberger Burg

und im Rosenmontagszug
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kriegen gegen Napoleon kämpften, nachgeahmt. 1932 gab es wegen der
Weltwirtschaftskrise keinen Karneval der Öffentlichkeit. Nur in den
Sälen durfte gefeiert werden. Das zeigt, nicht nur in der Corona-Session
202012021 gab es außerhalb von Kriegszeiten und Nachkriegsnot
Erlasse, die das Feiern zum Verdruss der Kamevalisten verboten haben.

1948 steht fiir die Wiederbelebung des Stolberger Karnevals.
UnterdemMotto:
,,Döt reichlich laache,fiert intensiv und lang,
dann maat üch dä Ernst van et Lcicive niet mi bang" ,

gab es einen Rosenmontagszug und es wurde eine dritte Gesellschafts-
form aus derTaufe gehoben: Die Ehrenhut.
Ihre Aufgabe war es unter anderem, flir einen stetigen Nachwuchs flir den
Elferrat zu sorgen. Im Laufe der Jahre entwickelten sich die ,,Blauen" zu
einer eigenen Kraft, die mit Tatendrang und viel Innovation das Leben der
Gesellschaft bereicherte und in diesem Sinne einen eigenen Stolz und so

viel Selbstbewusstsein entwickelte, dass sie nicht nur die Personalreserve
flir den Elferrat sein wollte, sondern aktiv als dritte Säule der Gesellschaft
aktiv zum Vereinsleben beitrug. So ist es bis heute geblieben. Deshalb ist
der Elferat, der einst das Herzstück der Gesellschaft war, im Laufe der
Jahre geschrumpft. Die Hochzahl von 14 Elferräten beschränkt sich
inzwischen auf neun Mitglieder.

Diese sind:

Michael Bartz Josef Gerards Dr. Franz-Karl Morschel
Prof. Dr. Klaus Bläsius Oliver Goldbach Karl-Heinz Theis
Prof. Dr. Roland tr'uchs Heinz Hartmann Andreas Smyra

,,Zuweilen ein Narr zu sein ist auch eine Kunst",
frei nach Horaz, ist unser Credo. Wir würden uns freuen, wenn einige
Vereinsmitglieder oder auch andere Karnevalisten, die für einen
Karnevalsverein unverzichtbare Formation des Elferrates verstärken
würden.

StolbergAlaaf
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Die Ehrenhut und ihre Mitglieder Holger Schulz
Oberehrenhut

Hannes Alt
Herbert Alt
Cedric Braun
Jürgen Crombach
Uwe Dassen
Eberhard Koslowski
Jan Schiffer
Kurt Schiffer
Michael Spix
AxelWirlhmüller
Felix Wirthmüller
Julian Wahlen

Sie zeigten
sich immer
als echte
Karnevalisten!
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noise Veronstoltungstechnik
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Die Stolberger Prinzengarde

Die Prinzengarde, auch bekannt als Leibgarde Sr. Tollitat, begleitet
traditionsgemäß den Stolberger Prinzen zu seinen vielzähligen
Auftritten und Terminen. Mit dabei ist selbstverständlich immer ihre
Garde-Marie (seit 2019 Svenja Schicka). Aktuell umfasst die
Prinzengarde 24 aktive Offiziere, einen Fähnrich, 3 Offiziere der
Reserve und 5 Ehrengardisten und wird seit der Session 201712018 von
General Daniel Heinrichs angeführt. Beruflich und altersmäßig ist die
Garde sehr gemischt, fast ein Spiegelbild der sozialen Struktur unserer
Stadt, aber in der Garde gibt es keinen Unterschied zwischen arm und
reich, ,,großen und kleinen Leuten", denn unter Freunden zählenandere
Werte.

Die folgenden acht Kamevalisten
Prinzengard e im J ahre 1932.

Franz Schumacher, Kommandant
Leo Derichs, Tanzmariechen
Ado lf Creut z, T anzoffizier
Franz Nagelschmitz, Fahnenträger

waren die Gründungsväter der

Ferry de Fries, Offizier der Garde
Peter Beißel, Offizier der Garde
Josef Beißel , Offizier der Garde
Heinz Weber, Offizier der Garde



Die Prinzengarde brauchte natürlich auch eine Uniform, um in sinniger
Anspielung auf übertriebenen Staatskult in Uniform ein närrisches

Gegengewicht zu bilden, um also zu persiflieren. So entwarf man fiir die

Garde die noch heutige Uniform nach dem Vorbild einer der vielen
Varianten der Husarenkleidung aus der Zeit der Freiheitskriege im 2.

Jahrzehnt des I 9. Jahrhunderts.

Der Rock rot-gold, also in den Stadtfarben, komblumenblau die Hose,

über den Sinn dieser Farbe wird bis heute spekuliert. So konnten bereits
im Januar 1932 dle ersten acht Uniformen bei der großen Gala-Sitzung
im Scheufchen Saale mit berechtigtem Stolz vorgeführt werden,

nachdem man sich vorher mit ,,Ketchenburger Bier" und Els den

gehörigen Mut angetrunken hatte - auch eine Tradition der bis heute

gefolgtwird.

Um die ,,Ausstattung" der Garde vollständig ntmachen,wurde 1948 die

Stiftung einer ausrangierten Wehrmachts-Gulasch-Kanone sehr begrüßt,

welche auch heute noch im Einsatz ist und die Garde samt Leibkoch
j edes Jahr im Rosenmontagszug begleitet.

Im Jahre 1957 beim Silber-Jubiläum der Prinzengarde erhielt der

damalige Kommandant Ferry de Fries (1949 - 1962) atrs der Hand des

Bürgermeisters Kuckelkorn - ,,van osse leeve Benn" - einen
Marschallstab mit Widmung. Er wurde hierbei zum Stadtkomman-
danten flir die drei tollenTage mithöchsterBefehlsgewalt ernannt.
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Prinzengardisten haben ein besonderes,,inniges
Verhältnis" zu Karneval. Ihr hohes Ziel ist es, auch
einmal im Leben das närrische Zepter in ihrer
Vaterstadt zu schwingen. So sind aus der Prinzen-
garde zahkeiche närrische Herrscher hervorge-
gangen, die unseren Stolberger Karneval als
"Glanzlichter" schmückten und vielen Menschen
Freude brachten.
Insgesamt waren es bis Dato23Prinzen:

1957 - Hugo L Hugo Willmars jun.
1962-Joe III. Josef Schmitz
1965 - GünterI. GünterEnders
1966 - Kutt I. Kurt Leufgens
1967 - Rolf I. RolfWinkhold
1969 - Dieter II. Dieter de Fries
1971 - Ludwig I. Ludwig Philippi
1 973 - Rüdiger I. Rüdiger Nolte
197 4 - HeinzIV. Heinz Kaesmacher
198 1 - Leo I. Leo Hösch
1982 -UliI. UliDeuster
1984 - Dirk-Uwe I. Dirk-Uwe Steinhagen
1986 - RolfII. RolfMeyer
1988 - Horst II. Horst Zimmernann
1992 - AmdtII. ArndtVroomen
1994 -Dieter III. Dieter Lavalle
1 996 - Volker I. Volker Strauff
1998 - Carl-AugustI. Dr. Carl-AugustGünther
2001 - Jürgen I. Jürgen Harperscheidt
2002 - RüdigerIL Dr. RüdigerFröschen
2013 -Daniel I. Daniel Heinrichs
2014 - Edilio L Edilio Gonzales
2019 - Ecki I. Eckhard Braun

Auch in Ztktnft. wird die stolze Leibgarde die
Tollität der Stadt Stolberg bei den unzähligen Auf-
tritten begleiten, unterstützen und beschützen und
das geliebte Brauchtum Karneval mit Herzblut und
Engagementpflegen.



Aktive Mitglieder Formation
Sto lb er ger P r inz e ngar de

Aktive Offiziere

Daniel Heinrichs
- Präsident der Gesellschaft -
- Stadtkommandant -

Günther Iosten
- Stellv. Kommandant -

Dr. Helmut Schröder
- Ehrenkommandant -

Dieter Lavalle
- Zahlmeister -

Michael Crott
- Ouartiermeister -

Christian Marin
- Verbindungsoffizier -

Michael Kiel
- Archivar und

Schriftführer der Gesellschaft -
Norbert Kall

- Feldkoch -

Thomas Beck
- Fahnenträger -

Dirk Uwe Steinhagen
Dr. Rüdiger Fröschen
Dirk Nolte
Heiner Römer
Dr. Carl-August Günther
Thomas Koch
Günter Heinrichs
Edilio Gonzales
Frank Thyssen
Michael Wolf
Maurice Groth
Robert Meyer
Eckhard Braun
Bernd Pauls

Fähnrich
Ian Larres

Offiziere der Reserve
Dr. Walter Graf
Rolf Meyer

- Literat und Schatzkanzler
der Gesellschaft

Volker Strauff

Ehrengardisten
Dr. Tim Grüttemeier
Hubert Siebertz
Kurt Strauff
Kurt Leufgens
Andreas Dovern

Kommqndanten der
Prinzengarde und
Stadtkommandanten

1932-1933 Franz Schumacher
1934 1948 AdolfCreutz
1949-1962 FerrY de Fries
1963-1972 HeinrichWeber
1973-1995 Dieter de Fries
7996-2007 Dr. Helmut Schröder
2007-2009 HeinzKaesmacher
2009-2017 Dr. Rüdiger Fröschen
ab 20.18 Daniel Heinrichs
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Leimberg 24
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Tel.: 0049 - 2402 - 99 30 95

Fax:0049 -2402 - 99 30 94
info@umzuege-max.de
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Telefon 02402127216

z i:l I onL,\) L I-\.- r\

Auch unter den gegebenen Umständen wünschen wir lhnen

eine etwas andere, aber trotzdem schöne KarnevaLssession.

Genießen Sie dabei unsere ausgezeichneten Weine und Sektel

Wir hoffen auf ein Wiedersehen beim Stolberger Weinfest 2021"

sowie beim Historischen Jahrmarkt Korne[imünster 2021

Far*ilie Zöiler, E.kelsheim/Rheinhessen,

Tel.: 116705-1273, wwB,.weingutzoelier.de

Silber-Prinz Volker I.
Volker Strauff



Gold-Prinz Ludwig I.
Ludvvig Philippi
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Allen Jecken wünscht

die CDU Stolberg-Mitte

in dieser besonderen Session.tt
Gesundheit und Freude am Karneval

mit Zuversicht auf eine

tolle nächste Session.
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Dus Ornut der
Stolberger Tollitdt
Wir erklären, was es mit Fedem, Orden, Zepter
und Strumpftrose auf sich hat.

Ornat

Die dreiteilige Maßanfertigung aus Oberteil, fr-pt o." "...
und Umhang ist reichlich mit Tressen und Borten verziert
und schon auf den ersten Blick ein echtcr Hingucker.
Auch aufden zweiten Blick zeigt die hervorragende Verarbeitung
der Materialien bester Qualität, wer den Kupferstädter Karneval
personifiziert.

Zepter

1952 stiftete der damalige Stolberger PrinzHeinz Ludwig I. (Hülscn)
das Zepter des Herrschers über das Kupferstädter Narrenvolk.
Seitdem ist die Insignie der jecken Macht von der
Proklamation bis zum Aschermittwoch im Einsatz.
Außerhalb dieser Zeit wird es in der Goldschmiede Nolte gehütet
und vorjeder Proklamation wieder aufHochglanz gebracht.
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Strumpfhose----------

Das enganliegende Beinkleid des Prinzen steigert die
Freude der Damenwelt am Karneval - es ist aber auch
p_raktisch, denn die Tollität tragt zwei Strumpfhosen übereinander.
Über eine weiße Baumwollstrumpfhose zieit er eine Strumpfhose
aus Nylon. Das macht den Prinzen kälteunempfindlicher und bewirkt gleichsam --o
Blickdichte wie majestätischen Glanz.

Schuhe

Das anmutig helle Gesamtbild des Stolberger prinzen wird in '...
der Regel von weißen Schuhen abgcrundei In historischer ' 'tr-
Anlehnung an hochgestellte Adligä ist das Schuhwerk der Tollität "..mitAbsätzen versehen. '.
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Im Rheinischen Kameval ist eine Präsidentenmütze mit maximal
drei Federn ausgestattet, nur ein Prinz trägt mehr. Die Prinzenmütze der

Stolberger Tollität zteren drei edle Königfasanenfedern und eine rot
geflirbte Feder. Rot findet sich einerseits in den Stolberger Stadtfarben

wiedeq andererseits war der Farbstoff ,,Purpul' in früheren Zeiten recht
kostspielig, so dass die Rote den Kopfschmuck des Prinzen aufwertete.

Die Prinzenmütze der Stolberger Tollitat ist mit ihren aufwendigen Verzierungen
nicht nur prunkvoll, sondem im Vergleich zu der Kopfbedeckung vieler anderer

närrischer Regenten auffallend hellfarbig gehalten. Sie ist ein Geschenk der Ersten
Großen KG an den Prinzen und wird von seinem Vorgänger, dem,,Prinzenvater",
bei der Proklamation angezogen, nachdem weltliche, geistliche und der närrische

Herrscher die Proklamationsurkunde unterzeichnet haben.---,--"';- ;;,;;;;;;";;;,;;;;;,Hff;
& , äuf der Brust. Es zeigt einen roten mit goldänen

#p- .f ' r - Schindeln bestreuten Schild, dann einen aufgerichteten,
.I -- r./- :.t" . springenden Löwen, der mit einem Turnierkragen aus einem

; ' j -\ ,o*,T,f;;äil[l'?;1ffiäti;fiä,Ji;1'..fJ,,ili.i;;ff:

i der ehemaligen Herren des Wahrzeichens der Stadt, die Stolberger Burg.
1 auch wenn die Tollitat das Stadtwappen trägi, ist die Beziichnuig

,. I ,,Stadtpdnz" eigentlich nicht korrekt, denn er ist niCht nur där Prinz der Stolberge-r

\ I Innenstadt sondem auch närrischer Regent zum Beispiel der Stadtteile
\:1'\ Atsch, Büsbach, Donnerberg, Gressenich, Mühle und Münsterbusch, da die
\" \ dortigen KGs durch ihre Mitgliedschaft im Stolberger Kamevalskomitee dent.!
,\it Stolberger Prinzen als jecken Herrscher unterstützen.

'!---------- orden

Seit 1974 wird der Prinzenorden als Unikat von der Stolberger Goldschmiede
Nolte angefertigt. Dirk Nolte, Goldschmiedemeister und Prinzengardist der

Ersten Grossen, entwirft und arbeitet die persönlichen Vorlieben des jeweiligen
Prinzen ein und fertigt den Prinzenorden in aufwendiger und liebevoller

Handarbeit. Für die jeweilige Tollität ist der Orden eine Überraschung und ein
persönliches Geschenk der Ersten Großen und wird erstmalig auf der Proklamation

der Tollität als auch der Öffentlichkeit vorgestellt.

In diesem Zuge möchte die Erste Große KG Dirk Müller fiir seine
Unterstiitzung und das zur Verfügung stellen des Berichtes und Bildmaterial

ein großes Dankeschön aussprechen.

fla,ststa:ttettE4hPrTAwül

Do. - So. von 1 1 :00 Uhr bis 14:00 Uhr
und von l7:00 Uhr bis Ende offen Montag Ruhetag

Eschweilerstraße 104 - 52222 Stolberg - Telefon (O24O2l i246868

MEDALLUX n.v. - Weg op Eree 103 - 3670 Meeuwen - Gruitrode
info@medallux,be - www.medallux,be - +32( 11)61.18.71
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Gesellschaftsorden der Session 2021 -
Anlehnung an die Historie!

Schon im Gründungsjahr der Stolberger Prinzengarde 1932 stand man
vor der Problematik, dass es die politische Lage unmöglich machte,
einen närrischen Regenten der Kupferstadt zu proklamieren.

Die sich weiterhin verschlechternde innenpolitische Situation, die
dramatisch ansteigende Zahl der Arbeitslosen, sowie die Notverord-
nungen, die von der Regierung des Reichskanzlers Heinrich Brüning
(1930-1932) erlassen wurden, schränkten das gesellige Leben immer
mehr ein. Jegliche Veranstaltungen unter freiem Himmel wurden
abgesagt. Wohl oder übel beschränkte man sich lediglich auf einige
wenige Saalveranstaltungen. So fanden am24. und 31. Januar je eine

Sitzung mit Damen im Hotel Scheufen statt. Damals wie heute gab es

zwar keine generellen Entscheidungen der Politik Karneval an sich ,,zu
verbieten", aber einen Prinzen Karneval gab es trotzdem nicht und
einmal mehr kann man festhalten, dass die organisierten Karnevalisten
sowohl 1932 als auch heute durchaus verantwortungsvoll und
kosmopolitisch agierten und agieren. Stattdessen hatte eine lebensgroße

Printe, mit weißem Zuckerguss gamiert, die hohe Position der ,,Urbs
Stolbergiensis" eingenommen und ging als ,,Nikolaus I." (Prinz
Notverordnung) in die närrische Geschichte ein. Heute würde man
sagen: ,,Karneval feiern, aber anders!oo

Diesen Gedanken ,,des etwas anderen Karnevals" aufgreifend und der
sich aufdrängenden Parallelen zltm Jahr 1932, beschloss der Vorstand
der Ersten Grossen, in der Session 202012021, Nikolaus Il. zu
proklamieren, um auch in der Historie der ,,Stolberger Prinzen-
dynastie", keinen weißen Fleck zu hinterlassen.



Diesem Umstand folgend, war es nur konsequent den diesjährigen
Gesellschaftsorden Nikolaus II. zu widmen. Der Orden, welcher in Ah
Messing ausgefiihrt ist, zeigt in Reminiszenz an die Session 1932,
Nikolaus den I. aus einer Originalvorlage des Gesellschaftsarchivs. Den
Oberkörper zierl, entgegen dem Original, das Stolberger Stadtwappen
welches seit jeher ein unerlässliches Austattungsmerkmal einer jeden
Stolberger Tollität ist. Abgerundet wird der Orden, welcher auch seit der
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Session 2013 als Damenorden an einer Gliederkette gefertigt wird,
durch das Vereinswappen und die Kopfbedeckungen der drei
Formationen (Elferrat, Prinzengarde und Ehrenhut), sowie Strass-
Steinen, die ftir das entsprechende Funkeln sorgen. Aufgrund der
Tatsache, dass es keinerlei Veranstaltungen in der Session 2021 geben
wird, wurde der Orden jeweils nur in einer limitierten Serie für die
Mitglieder aufgelegt.
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Der neue Hyundai i2o - für Dich gemacht- Mit seinem neuem, aufregendem Design
und einer Vielzahl von smarten Technologien in den Bereichen Konnektivität,
Sicherheit und Antriebstechnik setzt der neue Hyundai i2O Maßstäbe. Lass'Dich
bei einer Probefahrt begeistern!

Hyundai i2o Pure 1.2, Schaltgetriebe,62 kW (84 PS)

Barpreis ab: 13.637 EURl

Kraftstoffverbrauch für den Hyundai i2o Pure 1.2, Schaltgetriebe, 62 kW (84 PS):
Kraftstoffverbrauch innerorts: 6,6 l/1OO km; außerorts: 4,5 l/1OO km; kombiniert:
5,3 l/loo km; Co2-Emission kombiniert: 12'l g/kmt Effizienzklasse D. Die angege-
benen Verbrauchs- und CO2-Emissionswerte wurden nach dem vorgeschriebe-
nen WLTP-Messverfahren ermittelt und In N EFZ-Werte umgerechnet.

Autohaus Rudolf Sazma e.K.
Dürener Str. 342, 52249 Eschweiler
www.autohaus-sazma.de @nvunEHI
r lnkl. Übet'ührungskosten. Die Mehrwertsteuer von 16 % silt bei der Auslieferuns des Fahrzeuses bis 31.12.2o2o, voF
behaltlich einer Veilängerung durch den Bund.

'zOptional gegen Aufpreis bei Trend, serienmäßig bei Prime. Angebot ohne die abgebildeten Features. 3 Optional ge-
gen Aufpreis, serienmäßig ab Trend. Dargestelltes Angebot kann von den Features äbweichen.
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L.illflEEEIql Jähren Läclgarantie sowie 5 Jahren Mobilitätsgarantie mit kostenlosem Pannen-
und Abschleppdienst (gemäß den ieweiligen Bedingungen im carantie- und Serviceheft).5 kostenlose Sicherheits
Checks in den ersten 5 Jahren gemäß Hyundai Sicherheits Check Heft. Die s-jährige Herstellergarantie für das
Fahrzeug gilt nur, wenn dieses ursprünglich von einem autorisierten Hyundai Vetragshändler an einen Endkunden

Für Taxis und Mietwagen gelten generell abweichende Regelungen semäß den jeweiligen Bedingunsen des Garantie



Eaststätte Jos. Jordans
Prämienstr. 148 - 52223 Stolberg

Seit 1903 im Familienbesitz
lnh. lnge Herpers

Gemütlicher Aufenthalt bei guten Getränken
Bundeskegelbahn

Telefon O24O2-292O2

lm Ausschank:
Bitburger Pils

Warsteiner Pils
Reissdorf Kölsch
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Li eb e Karnev als freunde !

In einer,,Karnevalistischen Familie" geboren, durfte ich bereits mit drei
Jahren meine erste Bühnenerfahrung sammeln und ab dem vierten
Lebensjahr meine Liebe zum karnevalistischen Tanzsport ausleben.

In Garde- und vielen Showtanz-Kostümen zog ich viele Jahre mit der
Karnevals-Gesellschaft Büsbach durch die Säle und durfte meinem
Hobbyfolgen.

Ztdembin ich sehr stolz, seit einigen Jahren die Tanzgruppen und das

Jugendmariechen meines Heimatvereins erfolgreich trainieren zt)
dürfen.

Im Laufe der Jahre war ich auch bei den Community Dancer und der
Narrenund Piratengarde als Tänzerin aktiv.

In der Session 201712018 setzte ich mein Vereinsleben bei der
Karnevals-Gesellschaft Erste Grosse in Stolberg fort und tanzte zwei
Jahre in der Tanzgarde der Gesellschaft, bevor sich hier in der Session

201912020 mein großer Traum erflillte, einmal Marie dieser Gesell-
schaft zu sein.

Es erflillt mich mit Stolz und Ehre, Marie der Ersten Grossen Stolberger
Karnevals-Gesellschaft sein zu dürfen.

Ich bedauere es sehr, bedingt durch die Corona-Pandemie in diesem Jahr

nicht für euch tanzen zu können und freue mich deshalb umso mehr in
der Session 202112022 hoffentlich wieder mit allen Stolberger Jecken
gemeinsam den Karneval zt feiern.

BLEIBTGESLIND !

EureMarie

Svenja



Prinzen-Mariechen:
1930-1936:
1937:
1938 1948:

1949:

1950 1952:

1953-195(r:

1957,1959:

7960 1963:
1964 1965:
1966:

1967 1968:
1969:
1.970-1972:

Tanzoffrzierc:
1932:
1933-1948:
1949 1955:
1956 1959:

1960-1963:

Leo Dcrichs

Jcan Breucr
I-u Degcn
Madies Lcnnartz
Ingetraud Joust
Hcrlinde Nicßen
Ännemaric Reidt
Ute Groß
Ingrid Lauth
Doris Zinken und
Chr. Schwartmann
Gisela Becker
Christel Lenncrtz
Dorothe Dclhaes

Adolf Creutz
Fcrry de Fries
Dieter de F'ries

Frieclcl Göbbcls
Leo llösch

1973-197 4:

1975:
1976 7980:
1981-1983:
7984-1987:

1988 1989:

1990-1996:
"1997-1999:

2000-2002:
2002 2005:
2006-2010:
2011-2015:
2016 2019:
Scit 2020:

1964-1966:
1967-1973:
1974 1975:
1 988-1 989:

2009-2010:

Madies Mcurer
Leo Hösch
Renatc Pomp
'Ihnja Link
Lydia Oeynhausen
Kirstcn Schön
Gabi Ospel
Angelina Schumacher
Lydia Bongard
I{atharina Lüth
Simone Löhr
Sabrina Krcitz
Eva Schulz
Svenja Schicka

Rolf Delscmme
Leo Hösch
Hans Cönzer
Dirk IIösch

Julian \X/ahlen
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LeuchtNatur

PURA

Die :is.hieuchle besti(ht delch ih.
iuqendli(bee urd ßodetnes llasign
und hrgt s)ch pertek! in ih. Schlaf.
zrmmet Äuf ern Sideboärd oder auf den
Sahrerbtr!ch ern.

Die !erweadeien MaterlaLien Holr,
fi@, Enltt.r oder BruEwlltiE rrnd
ein Fest lrr die §)nne-sowohl für dlp
Nase ais au(h füar Auge, Obendrein ist
die Purö metatllral, tin ,ernca Frodukl
dus nalürtichen Materalren aür hächtle
Anrprrche an Naihhaloqkei!
und ökcloglsche5, gerüodes Leben.

Erhälllicl m:I Zrrbex oder Erchoül(i,
sqhirme äus Almreu, Bia[err ode. Fil2

wer ß?rw§-

Historie und Ausblick

Bis 2016 bestand die Kinder- und Jugendabteilung aus einer
Kindergarde, Jugendgarde, Jugendmarie, Gardisten und einer Tollität
(Kinderprinz/Kinderprinzessin) mit Hofstaat. Nach einer Umstruk-
turierung in20l7 verkleinerte sich die Kinder- und Jugendabteilung bis

auf fiinf Tänzerinnen, da alleT änzerinnen Ü 1 6 in
eine große Tanzgarde aufgestiegen sind, um von
da an mit der Prinzengarde den großen Prinzen
der Kupferstadt Stolberg zu begleiten. Durch die
tollen Auftritte und die Präsentation nach außen
haben diese fünf Mädels andere Tatz-Inter-
essierle mitreißen können, sodass die Kinder-
und Jugendabteilung wieder stark gewachsen ist.
Aktuell präsentieren wir die Gesellschaft wieder
mit einer Kindergarde, einer Jugendgarde, einer
Kindermarie und einer Jugendmarie sowie einem
Fahnenträger. Unser Wunsch ist es in der nahen
Zrktnft (gerne auch in der nächstmöglichen

Session 2022) wieder eine Kinder- oder eine Jugendtollität zu stellen
und mit großer Mannstärke Klein und Groß mit auf eine karnevalis-
tische Reise zu nehmen.



Aktivitatun/Aktuelles

2019 sind wir fast vollständig den StolRun mitgelaufen. Am Vortag des
StolRuns hatten wir zt einem gemeinsamen Grillen mit den
Uniformierten des Vereins und dem designierten Stolberger Stadt-
prinzenAndrd I. und seinem Gefolge eingeladen. Hier konnten sich alle
Anwesenden bei ein paar lustigen Tänzen und Spielen kennen lemen.
Die Vorbereitungen auf die nicht stattfindende Session ist in vollem
Gange. Neben dem üblichen Tanztraining haben wir mit der Jugend auch
an anderen sportlichen Aktivitäten teilgenommen. In diesem Jahr haben
die Trainer gemeinsam mit der großen Marie und der Jugendabteilung
bei Sport im Park unter anderem mit dem KettleBell Weltmeister Vadim
Sichwardt trainiert und sich bei anderen Tanzstilen viele neue
Inspirationen geholt.
Um auf alle Eventualitäten vorbereitet zu sein, läuft auch das Training
soweit möglich weiter. Zwischendurch wurde bei einem Workshop-
wochenende mit viel Spaß und Eifer eine neue Choreo einstudiert, die
Coronakonform mitAbstandgetanzt werden kann. Um auch in Zukunft
das gewohnte Niveau der Tänze darbieten zu können, trainiert die
Jugendgarde fleißig weiter; während des Lockdowns sogar per
Videokonferenz.

Danke!!
Wir möchten an dieser Stelle Danke
sagen. Und zwar allen, die die
Kinder- und Jugend unterstützen. Sei
es die Eltern der Kinder- und
Jugendlichen, die fleißigen Helfer-
lein bei Kostümentwurf und Foto-
shootings, Präsentation nach Außen
(auch im Netz), Fahrdienste, Wagen-
bau, Rosenmontagszug und natürlich auch ein Danke an alle Gönner, die
durch Spenden erst eine solide Jugendarbeit möglich machen. Danke
auch allen, die sich hier nicht wiederfinden aber dennoch immer für die
Jugend da sind.

Oliver Goldbach
Jugendleiter

Freie
DemokratenIUI



94 Wohnungen in Stolberg-Mitte und Breinig

52222 Slolberg-Mitte: Rathausstr. 79 (20 Wohnungen)
Betreutes Wohnen am Stolberger Rathaus: Sonnentalstr. 2
(39 Wohnungen)
52223 Stolberg-Breinig:Alt Breinig 110 (33 Wohnungen)

Weitere Standorte mit eigenständigem Wohnen -

mit so viel Hilfe wie erbeten:

52076 Aachen-Walheim:Auf der Kier 9b (47 Wohnungen)
52076 Aachen-Kornelimünster: Münsterstr. 30 (23 Wohnungen)
52'152 Simmerath: Rathausplatz 3 - 13 (22 Wohnungen)
52249 Eschweiler-Weisweiler: Lindenallee (54 Wohnungen)

Stolberg-Mitte, Rathausstraße Betreutes Wohnen am
Stolberger Rathaus

Weitere Infos: Doris Radermacher (Ltg. Betreutes Wohnen),
Tel.:0170 231 05 02 oderTel.02402 - 99 31 30,

d.radermacher@itertalklinik-seniorenzentrum.de

Daniel Heinrichs
Präsident

Michael Kiel
S chri ftflihrer/Archivar

Jan Schiffer
Vize-Präsident

Rolf Meyer
SchatzkanzlerlLiterat

Dl T-Jtiu"'g","ll."l,olL i- H..."" d".

K"ptosra.lt Sbllert

Oliver Goldbach
Jugendleiter

Der
Vorstand
im
Jahre
202 I



. und seine Beisitzer

Holger Schulz
Oberehrenhut

Thomas Koch
Beisitzer

@

Dirk Nolte
Beisitzer

Julian Wahlen
Beisitzer

Eckhard Braun
Beisitzer

Robert Meyer
Beisitzer

Weinhande! und mehr

Lass es Dir doch einfach mal gutgehen!

ln der Bodega ist eine kleine lnsel der
Entspannung verstecktl

Alexandre Moreau

Bodega Weinhandel Stolberg

Alter Markt 1V52222 Stolberg

Telefon 024021 124443
Mobil: 0160 678 49 76

Mail : I nfo@bodegetol berg.de
www.bodegetolberg.de



Die Ehrensenatoren der
,,Ersten Grossen"
von J. Luis Alvarez

Der damalige, langjährige Präsident unserer Gesell-
schaftvon 1930 bis 1964 Joe Ganser, hat etwaMitte
der l930er Jahre, die Gruppe der Ehrensenatoren
innerhalb der,,Ersten Grossen" ins Leben gerufen.
Die Idee damals - und heute - war, wie der Name
schon sagt, ehrenwerte Persönlichkeiten aus der
Offentlichkeit zu Ehrensenatoren zu ernennen.

Die Berufung zlm Ehrensenator ist zweifelsohne eine Ehrenbezeich-
nung. Ehrensenatoren werden sehr sorgfiiltig ausgesucht. Sie verkörpern
integre, respektierte Personen in der Stolberger Gesellschaft, die den
Stolberger Karneval ideell und materiell unterstützen. Die Ernennung
erfolgt durch den Vorstand.

Ich habe intensiv nach den bisherigen Ehrensenatoren recherchiert und
dabei interessante Informationen erhalten (Angaben über die
Informationsquellen am Ende des Berichtes). Die Namensliste der
ehemaligen Ehrensenatoren ist eine reineAuflistung des ,,Who is who?,.
aus dem Stolberger Gesellschaftsleben. Die Liste umfasst 60
Persönlichkeiten. Sie werden angeftihrt vom ehemaligen Bürgermeister
Walther Dobbelmann (BM von 1906-1934).Aufgrund der beschränkten
Seitenzahl dieses Jahresheftes kann ich leider die Liste hier nicht
veröffentlichen. Sie kann auf unserer Homepage unter dem Link
http://erste-grosse0 l.karneval-in-stolberg.de/?page id:37 gelesen
wgrden' 

[hrensenat

Die traditionellen Attribute
der Ehrensenatoren sind:

DieNarrenkappe,
1936 vom Präsidenten Joe Ganser eingeftihrt
und der Senatsorden,
I 98 8 vom Präsidenten Helmut Schulte
insLebengerufen.

dtr Eqten Grusstn Skrlbrrotr
Karnevalrgcs<llxhaft qeqr I 9i9 r.V,

-ö:



Der ,,Till" soll bei der Damensitzung
1995 gesagthaben:

,,11;g f,hrensenatoren sind sehr
spendabel, tragen aber die
Narrerlkappe ungern".

Till-Zitat:

Woran erkennt man wcihrend der
[{syylslalszeit einen Ehrens enator der
Yqy n st a I s - G e s e I I s c h aft
,,Erste GroJJe? "

undwsiter

,,Ein Ehrensenator hat seine Narrenkappe entweder vor sich auf dem

fis1fu liegen; oder er trcigt sie unter dem Arm; oder er versteckt sie in
3sinstlnAnzug!"

Das ist heute nicht mehr so. Wir tragen sie sehr gerne, natürlich auf dem
Kopf'!

Amtierender Senat:

Günther P. Strauff
[1urt §trauff
Dr. Hermann Wirtz
Ulrich Hansen
Hubert Siebertz
J. Luis Alvarez
)L Jefsten Ewert
Dr. Pefer Minderjahn
Michael Funk
Hans-ßolf Funken
Anny Schiessl

Unternehmer
Unternehmer
Unternehmer
Unternehmer
Steuerberater
Werksleiter
Dr. med.
Dr. med. dent.
Unternehmer
Hofkaplan
Richterin

1988
1 988
1988
2007
2007
2009
20tt
20t2
20t9
2020
2020

@

o. eoroercLlF

Anschrift: lngenieurbüro O. Goldbach, Cockerillstrasse !00, 52222Stolberg
(DLZ, Raum 0.07 und 0.08)
oliver.soldbach @ ib-soldbach.de www.ib-soldbach.de

Clug,ck*v ?oiwt
ühe*kpolnt Stolberg

lnh. Gerd Bouge
Rathausstraß* 5*

5??2? $talb*rs



rüTachlokal der Leibgarde Sr. Tollität
- gegr. 1932 -

Erste Große Stolberger Prinzengarde

Im Ausschank:

üitb-iü',ffi En$ffi[

Auf Ihten Besuch freut sich Ihte Uschi Breier

Steinweg 24 - Stolberg - Telefon02402-84256

Von links nach rechts: Daniel Heinrichs, Ulrich Hansen, Pastor Hans-Rolf Funken,
Dr. Torsten Ewert, Frau Anny Schiessl, Hans-Josef Siebertz (Kandidat)

J. Luis Alvarez, Rolf Meyer, Dr. Hermann Wirtz, Kurt Strauff
Es fehlen: Michael Funk, Dr. Peter Minderjahn, Günther P. Strauff, Hubert Siebertz

Für die Session 20201202I gibt es einen neuen Ehrensenator-
Kandidaten: Hans-Josef Siebertz, Altbürgermeister. Er wurde bereits
beim Festessen der Ehrensenatoren Ende September auf Gut
Schwarzenbruch vorgestellt. Hans-Josef Siebertz wird voraussichtlich
beim Ordensfest 2021 ernannt.

Wir denken gerne an die Jahre, in denen sich Kurt Shauff um die
Ehrensenatoren gekümmert und zweimal jährlich ein Festessen mit
Partner/in organisiert hat. Leider musste er aus gesundheitlichen
Gründen damit aufhören. Seitdem hat sich innerhalb des Senats keiner
mehr daftir eingesetzt.

Nun möchten wir die Geselligkeit bei den Ehrensenatoren wieder
aufleben lass en. Ab 202l,wenn die Corona-Epidemie nachgelassen bzw.
geimpft werden kann, möchten wir uns, wie beim Festessen 2020 in Gut
Schwarzenbruch vom Präsidenten Daniel Heinrichs vorgeschlagen
wurde, einmal im MärzlApril und einmal im Herbst zu einem
gemeinsamen Festessen in Begleitung unserer Partner/innen in einem
würdigen Rahmen treffen.



Darüber hinaus könnten wir uns in einer lockeren Form zu einem Bier
oder Wein in einem gepflegten Gasthaus treffen, damit wir uns besser

kennen lernen und über evtl. Aktivitäten nachdenken können. Hierzu
wollte ich noch in diesem Herbst einladen, aber die derzeit herrschenden,
ungewöhnlichen Zeiten bieten sich dafür nicht an.

Aufgeschoben ist aber nicht aufgehoben. Ich werde mich, sobald es geht,

melden.

Quellennachweis:
- Sessionshefte der letzten 50 Jahre
- R o lf M e y e r, S chatzkanzleg

der seit 55 Jahren aktiv in der Gesellschaft ist
- E dmund Immendorf,ehemaliges, langj ähriges Vorstandsmitglied

in diversen Amtern
- Mein eigenes Archiv

Zum Schluß möchte ich nicht versäumen, unseren
Präsidenten Daniel Heinrichs lobend zu erwähnen.

Der dynamische, zielstrebige und fleißige, junge Präsident hat bisher
eine rasante, positive Kariere bei der Ersten Großen gemacht:

2012Fjntritt in die Gesellschaft
201 3 Stolberger Karnevals-Prinz
2018 zum Stadtkommandanten der Prinzengarde ernannt
2020 wurde er mit überwältigender Mehrheit zum Präsidenten der

Gesellschaft gewählt

Was fiir eine steile Karriere!
Schon im ersten Jahr seiner Präsidentschaft sieht man deutlich, mit
welchem Elan er neue Projekte angeht.

Sein Motto:
Die Erste Grosse wieder zu dem muchen,
Er ist auf dem besten Weg dazu.

Stolberg, im November 2020

J. Luis Alvarez

wus sie war und sein soll!

Bücher aus der Region

für die Region

Unsere neue Regionalliteratur

,/ *'**'z/ >*Fa*qsi

i 1ia,6r!, ..: . . ",;,i

wre
Wandern 

'*
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t{rndern 
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Öcher Wörter

Das große
Öcher Wörter
Buch

134 Seiten
978-3-8403-77 17-4

14,00 €

Walter lvon Hoegen

Wandern im
Aachener Hügel-
land

134 Seiten
97 8-3-8403-77 17 -4

14,00 €

Walter I von Hoegen

Wandern im
Südlimburger
Hügelland

134 Seiten
978-3-8403-77 17-4

14,00 €

Medienhaus Aachen 
I

Dreiländerschmeck

Dreiländerschmeck -
Das Kochbuch

192 Seiten

978-3-8403-7724-2

22,00€

Foto: O Herbert Bremm I Coverabbildungen: o lvleyer & lvleyer Verlag
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Praxis für Physiotherapie - Hein Urlings
Prämienstraße 140 - 52223 Stolberg

Telefon (0 24 02) 8 32 34 - Fax (0 24 02) 86 04 90
Email : info@physiotherapie-urtings.de
URL: www.physiotherapie-urlings.de

Wir komrnen auch
zu lhnen ins Haus

oder Heim.

27 Burggrafen, eine Burggräfin
/',(
t
t
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Der erste Burggraf im Heiligen Römischen Reich deutscher Nation war
im Jahre 960 ein Nobler namens Burchard in Regensburg. Der erste
Burggraf (BG) in Stolberg war 1992 der unvergessene und hochverehrte
ehemalige Stadtdirektor Heinrich Römer. Wer ihn kannte, weiß, dass er
im wahren Sinne des Wortes ein karnevalistisches Urgestein war. Nach-
folgend wurde jedes Jahr mit Ausnahme 2013 ein Burggraf gekürt.
Satzungsgemäß ist er flir einen Tag der Herrscher über die Stolberger
Jecken mit allen damit verbundenen Rechten und Pflichten.
Die Kandidatenauswahl erfolgt durch die Gemeinschaft der BG. Für die
Inthronisation des BG ist die Kamevalsgesellschaft Erste Grosse (EG)
im Rahmen des Burggrafenfestes zuständig. Aus den Händen des
Präsidenten der KG EG erhält der designierte BG den vom Goldschmied
Dirk Nolte speziell ftir ihn kreierlen, individuellen Burggrafenorden.
Nach diesem offiziellen Akt bleibt der so Ausgezeichnete ein Burggraf
sein ganzes Leben lang und fiigt sich damit in die Reihe der BG seit l99Z
ein. Von der Gemeinschaft der BG erhält der frisch gekürte BG das uni-
formelle Burggrafenhemd und die rote BG-Fliege mit dem gleich-
farbenen Einstecktuch. Dieses Outfit darfund muss der BG nachfolgend
zusammen mit dem BG-Orden bei allen offiziellen Zusammenkünften
tragen. Ein Vergessen wird mit einem Bußgeld zum Wohle der
,,ordentlichen" BG geahndet. Gleichzeitig bekommt er ein gerahmtes
Bild mit seinem Konterfei und den burggräflichen Daten. Anschließend
hängt er es an dem dafür vobereiteten Platz in der Galerie der BG im
Rittersaal ftir j edermann sichtbar an.
Mit dem Burggrafenfest hat Stolberg ein Alleinstellungsmerkmal im
Kameval des westlichen Rheinlands. Das Fest findet jeweils am dritten
Sonntag im Januar im Rittersaal der Burg statt und wird gemeinsam mit
allen Stolberger Karnevals-Gesellschaften über das Festkomitee
Stolberger Karneval organisiert. Damit ist das BG-Fest das einzige
Kamevalsevent im Stadtgebiet, das nicht nur von einem Verein getragen
wird. In diesem Sinne sind alle Stolberger KG nicht nur eingeladen,
sondern auch berechtigt, das Fest mitzugestalten und in fröhlicher
Stimmung kräftig mitzufeiern. Das BG-Fest ist zugleich der Jahres-
höhepunkt ftir die Gemeinschaft der Burggrafen. Der Tag beginnt mit
einem gemeinsamen Fühstück zu dem der gewählte BG einlädt. Er erhält
dort ein originelles, nicht unbedingt materiell wertvolles, aber immer ein
sehr persönliches Geschenk.Wohl gesättigt, ohne Durst und in guter



Stimmung formieren sich nachfolgend die BG mit ihren Damen in ihrer
exclusiven Garderobe mit weithin hörbarer Musikbegleitung zum
Marsch zur Burg, um dort das Fest bis zum späten Nachmittag aus-

gelassen zu genießen.2016 war ftir die BG ein besonderes Jahr. Anders

als in der Vergangenheit wurde mit Birgit Hennecken die erste und bisher

einzige Burggräfi n in den karnevalisti schen Adels stand erhob en' S ie war
eine strahlende Bgin, die mit ihrem Witz, ihrer Vitalität, ihrem
weiblichen Charme und Einfallsreichtum die Jecken grenzenlos
begeisterte, sodass viele der Anwesenden sagten, es wäre schön und

zukunftsweisend, wenn ktinftig Frauen im kamevalistischen Rampen-

licht gemäß dem Spruch sichtbar würden:

,, Männer seid schlau, es wackelt der alte Patriarchenbau,
lasst Frauen an die Macht, dann blüht Stolberg auch zukünftig in voller
Karnevals-Pracht. "
Wir, die Gemeinschaft der BG, sind stolz, mit Birgit eine starke

Karnevalistin in unseren Reihen zu haben. Wir rufen alle jecken Herren

und Damen aus Stolberg auf, sich in dieses öffentliche und wirklich
schöne Amt, ganz ohne Quote, zu wagen. Burggraf oder Burgräfln zu

sein hat den besonderen Charme, sich an einem einzigen Tag auf die

Rolle des Souveräns des Stolberger Karnevals konzentrieren zu können.
Der amtierende Burggraf ist der strahlende Günter III, der mit seiner
Partnerin das Fest zu etwas besonderen gemacht hat. Dafür ein herzlicher
Dank an ihn, aber auch an die BG der vergangenen Jahre, die die Feste

persönlich geprägt undjeweils unvergesslich gemacht haben.

Schade, dass es 2021 kein Burggrafenfest geben wird. So ist unsere

Hoffnung au f 2022 gerichtet. Stolberg Alaaf'!

FürdieGemeinschaftderBurggrafen'' "' I :'- 
"

Das Burghof Theater befindet sich im Zentrum
der Stolberger Altstadt in der Aachener Straße 3.

Parkmöglichkeiten in der Nähe des Burghof Theaters
finden Sie am

Wi I ly- B ran dt-P latz und am He inrich-B öll-Platz.
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Karnevalistische Ereignisse in Stolberg - vor 25 Jahren
Verabschiedung Kommandant Dieter de Fries mit
karuevalistischem Zapfenstreich auf der Stoberger Burg (17-ll-1995)

Eine Tradition tritt ab. so schrieb die Stolberger zeitung,als bekannt wurde,
dass Dieter de Fries, Stadtkommandant und Kommandant der stolberger
Prinzengarde - Leibgarde Sr. Tollität, der 22 Jahre den Kommandostabin
den Händen hielt, diesen am 17. November 1995 in jüngere Hände
übergeben würde. An diesem Abend wurde der ehemalige Bezirks-
schornsteinfegermeister, der liebevoll ,,D'r Schrütt" genannt wurde, auf der
stolberger Burg von der Ersten Grossen solberger Karnevalsgesellschaft
gegr. 1929 e.V. offi ziell verabschiedet.
sein Nachfolger, Dr. Helmut schroeder, der von der Leibgarde sr. Tollitat als
neuer Kommandant gewählt worden war, ist bei dieser Gelegenheit in einer
kamevalistischen Zeremonie in sein neues Amt eingefiihrt worden. Da
dieser sehr gute Kontakte nrEbrengarde der stadt Bonn pflegte, hatte er die
Idee, deren Musikzug zlbilten, den scheidenden Stadtkommandanten mit
einem karnevalistischen Zapfenstreich zu verabschieden und zu ehren. So
kam es, dass amAbend des 17. November, auf dem unteren Burghof, der in
scheinwerferlicht erstrahlten Stolberger Burg, sich viele Bürger einfanden,
um dem bislang einmaligen schauspiel beizuwohnen und sich von dieser
prächtigen Kulisse undAtmosphäre einfangen zu lassen.
Alle Kamevalsgesellschaften der Kupferstadt hatten starke Abordnungen
zur Verabschiedung entsandt. Zl ll"nen gesellten sich auch hochrangige
Gäste aus dem öffentlichen Leben.
Um 20:00 Uhr marschierte das Musikcorps der Ehrengarde Bonn mit
stimmungsvollen karnevalistischen Märschen, begleitet von ungezählten
uniformierten Fackelträgern, die auch das Spalier bildeten, über den
Luciaweg in den unteren Burghof ein, um anschließend mit dem
Lockmarsch den närrischen,,Großen Zapfenstreich" einzuleiten.
Der karnevalistische Zapfenstreich lehnt sich wie andere Rituale in der
närrischen zeit, in seinen Elementen an sein echtes vorbild an. Die Narren
aber beweisen, wie in vielen anderen Dingen, viel Gespür, und so sind die
ernsten Elemente ersetzt durch Kamevalslieder.
Mit diesem wohl einmaligen Ereignis hat die Stolberger prinzengarde Dieter
de Fries gewürdigt, der schon zuLebzeitenein Sinnbild flir den stolberger
Kameval schlechthin war. Er wurde als stadtkommandant einer der großen
Repräsentanten des Kupferstädter Karnevals, der getrost mit dem
unvergesslichen Präsidenten der Ersten Grossen, Joe Ganser, in einem
Atemzug zu nennen ist.

Dr Helmut schroeder - Ehrenkommandant der stolberger prinzengarde
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Impressionen
aufdem
Stolberger
Burghof
sowie
bei der
Verabschiedung
mit Stippe-
föttchen
im Rittersaal

Dieter de Fries erhielt
als Geschenk
von der Prinzengarde
einen extra ftir ihn
angefertigten zweiten
Kommandantenstab



Programm der
Galu-I{ostüm-Sitzung
om 29. Jonuur 2022

Gesellschaft
Martin Schops

Palm Beach Girls
Ratsherren Unkel

Tollität * Prinzengarde
Fidele I(ölsche

,rDe Bajaasch'o - Musikband
Tanzkorps Rote lfusaren

I(ölner Traditionskorps Bürgergarde Blau-Gold

Die Mädchen-Sitzung ist
am Dienstag, dem 22.02.2022!

Fest der Stolberger Bürgerinnen und Bürger
(Termin wird noch bekanntgegeben!)

@
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Reparieren
Restaurieren

Wartung
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.ü.,AU + HU
'Abhahmen täglich

Tel.: 0 2402/ I 38 33

I

tMr sind der erfahrene
Ansprechpartner rnit ,,Hätz un
Seel" für lhr Fahrzeug

modernste Werkzeuge
unterstützen uns dabei

U nsere Meisterwerkstatt öffnet
für Sie von
Montags bis Freitags von 08:00
- 18:00 Uhr und
§amstags von 09:00 -13:00 Uhr

Sie finden uns im
§chellerweg ll8
52223 §tolberg

Tel.: 02402183833

fk -§-
FEUER & FTAfrfiftfiE

für den Karneväl

FEUERWEHR



lmpressum:

Texte: Daniel Heinrichs
Oliver Goldbach
Patrick Haas
Holger Schulz
Prof. Dr. Roland Fuchs
J. Luis Älvarez
Dr. Helmut Schröder

Fotos: Archiv der Gesellschaft
Bernd Kogel
Dirk Müller

raditionsgesellschalt im Herzen der

uplcrstaJt StolLerg

Akquisition
Anzeigen:

Gesamt-
Herstellung:

Karl-Heinz Theis
+
Daniel Heinrichs
Bernd Kogel
Robert Meyer
Jan Schiffer
Rolf Meyer

Satz, Gestaltung, Druck- und

52222 Stolberg (Rhtd.)
Am Bastansweiher s

A O 2402 - 2 38 O9 . Fax O 2402 - 55 5A
www.druck-kogel.de . Email: post@druck-koget.de

Unser Dank an die Inserenten. . .

In besonderem Maße möchten wir uns flir die Partnerschaft und lang-
jährige Treue bei unseren zahlreichen Inserenten, Partnern und Gönnem
bedanken. Dank Ihrer großarligen Unterstützung ist es uns als Erste
Grosse Stolberger Karnevalsgesellschaft geg r. 1929 e.V. möglich, dieses
Jahresheft zu erstellen bzw. dass sie dieses kostenlos in den Händen
halten.

Gerade in schwierigen und ftir uns alle außergewöhnlichen Zeitenin der
Sie und wir unser geliebtes Brauchtum Kameval nicht feiern können
zeigt sichwie wichtig es ist, starke Partnerund Sponsoren an der Seite zu
haben, die uns als Gesellschaft und unser wunderschönes Brauchtum
Karneval untersttitzen.

Wir würden uns freuen und wären sehr dankbar, wenn Sie als Leser
dieses Jahresheftes unsere Inserenten bei und durch Einkäufe oder der
Vergabe vonAufträgen unterstützen und berücksichtigen.

Sollten Sie als Firma bzw. Unternehmen Interesse haben uns als Erste
Große und unser Brauchtum Karneval zu unterstützen, können Sie sich
jederzeit an Herrn Karl-Heinz Theis bzw. an uns als Gesellschaft
wenden.

Erste Grosse Stolberger
Karnevals-Gesellschaft g egr. 1929 e.Y.

Ansprechpartner: Karl-Heinz Theis
Mobil: 0170-5461324
Email : info@erste-grosse.de

Herr Theis nimmt gerne Kontakt zt Ihnen auf um mit Ihnen die
verschieden Möglichkeiten der Unterstützung und Partnerschaft
persönlich vorzustellen, individuelle Wünsche mit Ihnen zu besprechen
und mögliche Fragen zu beantworten.

IhrAnzeigen-Team





Or. Werner Pfeil
Fachanwalt für Bau- und Architektenrecht

Fachanwalt für Miet- und WEG-Recht

Markus Jentgens

Fachanwa lt für Arbeitsrecht

Fachanwa lt für Verkehrsrecht

Fachanwalt fü r Strafrecht

Martin Rupp

Facha nwalt für Verkehrsrecht

Andreas Smyra

Rechtsanwalt,

Schwerpunkt Familienrecht

Miguel van Waesberghe

Fachanwalt für Miet- und WEG-Recht

:.

Katharina Willkomm
Rechtsanwältin


